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INTRODUCERE.  

Importanța unei monografii referitoare la viața și activitatea unei persoane, care a 

influențat considerabil societatea în care a trăit, este justificată în cazul artistului fotograf 

Carol Pop de Szathmári. Personalitate complexă, artistul s-a remarcat cu predilecție pe 

tărâmul picturii și al fotografiei, fiind pionier în mai multe domenii pe teritoriul țării noastre. 

Ipostazele sale profesionale, dintre care se disting cele de precursor al fotografiei de război, 

mare deschizător de drumuri în peisagistica românească, unul dintre primii editori ai unei 

reviste ilustrate din București, pictor fotograf al Curții domnești, în timpul a cinci domnitori, 

sunt tot atâtea motive pentru care Carol Pop de Szathmári constituie obiectul de studiu al 

acestei cercetări științifice privitoare la contribuţia sa, atât în istoria fotografiei și a picturii, 

cât și în istoria comunicării în România.  

După moartea sa, a fost în mare măsură ignorat, excepţie făcând câţiva cercetători, 

care s-au referit la viaţa şi activitatea sa. Recunoaşterea oficială a meritelor sale a avut loc 

abia în 2012, anul în care s-a instituit ziua de 11 ianuarie, presupusa zi de naștere a lui Carol 

Pop de Szathmári, ziua națională a fotografiei în România. Astfel, după două secole de la 

nașterea fotografului român, acesta redevine o figură cunoscută pe plan internațional. 

Personalitatea lui Carol Pop de Szathmári a generat, numeroase direcții de studiu în domeniul 

picturii, al etnografiei, al monografiei și al fotografiei. Am putea chiar considera că nu ar mai 

fi nimic de adăugat la toate acestea, dacă fotografia nu s-ar bucura, în ultima vreme, de o 

recunoaștere mare din partea publicului ca mediu eficient de comunicare. Se impune, deci, o 

abordare din perspectiva științelor comunicării, mai specific, o abordare jurnalistică,  în 

vederea elucidării relațiilor lui Carol Pop de Szathmári cu fotojurnalismul a cărui 

terminologie, deseori, a fost greșit interpretată. Conform formulării titlului, cercetarea din 

cadrul prezentei teze aduce în discuție două surse de reflectare cu relevanță semnificativă în 

viața și opera lui Carol Pop de Szathmári: monografia și fotojurnalismul. Monografia sa ne 

destăinuie destinul sinuos al unei persoane cu mari valențe artistice, călător împătimit, de 

origine modestă, care ajunge la statulul privilegiat de artist protejat al Curții domnești și al 

Cancelariilor europene. Realizată mai mult din surse indirecte, decât din cele directe, 

reconstrucția portretului szathmarian a constituit o căutare continuă, încă nefinalizată, după 

cum bine afirmase unul dintre cei mai complecși biografi ai artistului, profesorul Adrian 

Silvan Ionescu: „Ar părea că nu mai pot fi spuse prea multe lucruri noi despre el. Și totuși, la 

parcurgerea bogatei bibliografii ce i-a fost consacrată, se poate constata cât de puțin au fost 
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cercetate arhivele și cât de firavă este documentarea la sursă a multora dintre cei care au fost 

atrași de personalitatea sa.” (Adrian Silvan Ionescu 2012: 8). 

Fotojurnalismul reprezintă a doua dimensiune de investigație a activității lui Carol Pop 

de Szathmári, deoarece tocmai intensa portretizare a epocii sale pe care el a realizat-o îl 

califică drept un martor foarte fidel și foarte autorizat al acesteia. Prin imaginea de război, 

imaginea politică și imaginea de presă, Carol Pop de Szathmári a urmărit să surprindă, atât cât 

tehnica fotografică îi permitea, elementele specifice unei societăți aflate pe drumul ei spre 

occidentalizare.  

Prin structura sa, studiul de față reunește câteva teme ale fotojurnalismului, definitorii 

pentru personalitatea lui Carol Pop de Szathmári în calitate de portretist, documentarist și  

peisagist. Teza de doctorat, intitulată Carol Pop de Szathmári: repere monografice și 

fotojurnalism, conține o abordare, în primul rând, jurnalistică, domeniu care a fost puțin 

aprofundat. Nu mă voi putea însă desprinde, în cercetarea persoanei și activității artistului 

fotograf, nici de aspectele istorice și artistice comportate de acestea, dând astfel tezei un 

aspect interdisciplinar. 

STRUCTURA LUCRĂRII 

Lucrarea Carol Pop de Szathmári; repere monografice și fotojurnalism este structurată 

pe cinci capitole, care îmbină partea teoretică cu cea practică. Menționez că am optat să 

analizez multiplele fațete ale activității fotografice a artistului, fără să omit pictura şi acuarela, 

pentru a constata, dacă Szathmári a fost prin manifestarea sa artistică, în limbajul vizual, 

servil Curții, al cărei angajat era.  

Primul capitol conține introducerea în tema studiată, motivația lucrării și metodologia 

aplicată. Un rol important îl ocupă transcrierea textuală, unde am transcris cuvintele, 

expresiile și citatele din gazetele secolului al XIX-lea conform normelor în vigoare ale limbii.  

Capitolul al doilea pune în discuție aspectele monografice ale activității lui Carol Pop 

de Szathmári, sintetizând cele scrise până acum pe marginea acestui subiect și aducând 

informații suplimentare, provenite din documente descoperite în arhive pentru a elucida unele 

aspecte controversate ale biografiei sale. Structurat pe trei secțiuni, capitolul pune în evidență 

complexitatea problemelor care survin în demontarea legendelor create în jurul vieții artistului 

fotograf. În primul subcapitol Aspecte controversate referitoare la persoana lui Carol Pop de 

Szathmári, propun variante plauzibile în elucidarea anumitor aspecte din monografia sa, 
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anterior tratate neconvingător, cum ar fi data nașterii, ortografia numelui, domiciliul stabil din 

Cluj și statutul social al lui Szathmári. Data nașterii sale (11 ianuarie 1812), care este de fapt 

data botezului său, a fost stabilită convențional, nu din punct de vedere istoric, fiind unica 

dată oficială, înregistrată în documentele bisericii. Din mulțimea variantelor utilizate, 

referitoare la scrierea corectă a numelui său am optat pentru forma Carol Pop de Szathmári, 

formă stabilită de Asociația Artiștilor Fotografi din România, odată cu emiterea medaliei 

jubiliare. Nici statutul său social nu este lămurit. Chiar dacă pe mormântul său scria că ar fi 

fost nobil, titlu interpretat greșit, originea sa a fost umilă în Ardeal, fiind descendentul unei 

familii de nemeș (treaptă inferioară a nobilimii). Nu această apartenență îl va propulsa în 

mediul bucureștean, ci protecția comanditarilor, secondată de simpatia mecenelor. 

În al doilea subcapitol Călătoriile lui Carol Pop de Szathmári se trec în revistă 

călătoriile sale în cele trei Principate românești, pentru a înregistra varianta romantică a 

realității, compatibilă cu viziunea idealistă a Curții. Programul său este mai mult artistic, decât 

jurnalistic, fiindcă se înscrie într-o reprezentare parțială a realității, lăsând problemele sociale 

specifice categoriilor de jos într-un con de umbră. Nu condiția socială a țăranului primează în 

imaginea artistului fotograf, ci identitatea națională, definită prin vestimentația sa. Călătoriile 

în Europa și contactul cu noile tendințe și mijloace tehnice din artele vizuale reprezintă 

elementul cheie al formării artistului. În strânsă legătură cu mijloacele de comunicare 

(Marshall McLuhan 2011: 135), călătoria pentru Szathmári are o valoare dublă: gnoseologică 

și educativă. Este important ca atunci când ne raportăm la călătoriile artistului în Europa să 

înțelegem că ele sunt, pe de-o parte calea de transformare a sinelui (instrucția individului) și 

pe de altă parte calea de modernizare și autoperfecționare a spațiului autohton. Cunoștințele 

dobândite în călătoriile din Occident, coroborate cu mijloacele de comunicare (acuarela, 

fotografia, xilogravura), au fost aplicate în țară cu scopul de-a contribui la evoluția procesului 

de comunicare. Călătoriile din Orient, unele atestate documentar, celelalte, cum ar fi din 

China și Siberia, contestate, au fost sursa inspirațiilor sale artistice.  

În subcapitolul Activitatea fotografică a lui Carol Pop de Szathmári subliniez, într-un 

cadrul teoretic, tensiunea dintre pictură și fotografie accentuând întâlnirea pictorului cu noul 

mijloc de comunicare, care i-a adus notorietatea națională și internațională. Artistul, deși nu a 

fost primul care a experimentat dagherrotipia în țara noastră, și-a început experiența de 

fotograf cu talbotipia și pe urmă cu procedeul colodiului umed. Folosind aparatură 

performantă și procedeele cele mai avansate ale vremii, artistul s-a dovedit a fi un fin 

cunoscător al tehnicii fotografice. Ca artist a folosit, în fotografie, mai mult arta portretului ca 
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gen de exprimare (peisajul și reportajul) fără a crea direcții noi, ci doar aprofundndu-le pe cele 

cunoscute. Tot aici aduc explicații notabile în legătură cu procedeele și genurile fotografice 

întrebuințate de Szathmári, care nu poate fi încadrat în tipologia fotoreporterului cunoscută de 

noi astăzi, el rămânând un fotograf documentarist. Dominat de condiția artistului, Szathmári a 

încercat mereu să trateze fotografia ca artă, însă în fotoreportaj elementul principal este 

informarea, iar valențele operei artistice ocupă un loc secundar. Aflat la debuturile fotografiei 

de presă lui Carol Pop de Szathmári nu-i sunt familiare cuvintele de fotoreporter, fotoreportaj 

și fotojurnalism, termeni care vor apărea în limbajul jurnalistic după un deceniu de la moartea 

sa. Totuși, ca un precursor al fotografiei a cunoscut câteva componente ale genului cum ar fi 

fotografia asociată cu ideea de document și fotograful văzut ca un martor al realității, fapt ce 

imprimă cititorului statutul de martor ocular la senzaționalul din cotidian (Bauret 1998: 18).  

În al treilea capitol tratez aspectele presupusului fotojurnalism al lui Carol Pop de 

Szathmári dezvoltat pe trei paliere: în imaginea de război, imaginea de presă și imaginea 

politică. Dezbaterea teoretică privind apartenența artistului la fotojurnalism versus 

corespondența de război conduce la concluzia că acesta s-a apropiat mai mult de cea din 

urmă, în calitatea sa de  trimis al puterii politice în zona conflictuală. Fotografiile care stau de 

mărturie pentru participarea lui Szathmári la războiul din Crimea i-au determinat pe mulți 

cercetători să-l considere pe acesta drept primul fotograf de război din lume, ipoteză 

contestată în teza de față prin prezentarea de noi documente care certifică existența unor 

fotografii din zona de conflict, anterioare acestui război. 

 Implicarea în cele două războaie ruso-turc (1854) respectiv Războiul de Independență 

(1877-1878) trădează vulnerabilitatea artistului în fața cenzurii, căreia nu i se opune în niciun 

fel. O analiză paralelă text-fotografie a operei lui Szathmári relevă faptul că acesta a fost 

influenţat nu numai de tehnica fotografică precară a acelui timp, ci și de presiunile puterii 

politice și militare. Cât privește imaginea de presă, chiar dacă aceasta apare tipărită pe foaia 

ziarului sub forma xilogravurii, Szathmári, și în această latură demonstrează, că a fost un 

precursor, editând prima revistă ilustrată din București. Respectiva revistă intenționa, de 

altfel, să familiarizeze publicul bucureștean cu ideea de europenitate din perspectivă vizuală. 

Având doar aprobarea politicului, dar nu și susținerea financiară necesară, acestă revistă, 

dependentă doar de numărul mic al abonaților, se dovedește a fi un proiect de scurtă durată. 

Subcapitolul Imaginea politică a vremii susține ideea conform căreia Szathmári s-a afirmat ca 

un bun portretist al imaginii politice, atât a clasei politice, cât și a domnitorilor din 

Principatele Unite. Deși, după cum am demonstrat, a fost pictorul și fotograful neoficial al 
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domnitorilor din perioada Regulamentului Organic, respectiv cel oficial al succesorilor celor 

dintâi. Reprezentarea acestora s-a făcut în funcție de raportul lor cu legitimitatea puterii. Din 

colaborarea lui Szathmári cu cei cinci domnitori care au beneficiat de serviciile sale am ales 

să aprofundez campania de imagine a lui Alexandru Ioan Cuza, prima de acest gen a unui 

lider modern în spațiul românesc. Atât analiza documentară, cât și din interpretarea datelor 

calitative colectate în urma interviurilor cu experții au dovedit că, doar în cazul lui Cuza, 

Szathmári crease imaginea postumă cu o putenică funcție mediatică, fapt care denotă că 

relația sa cu acesta a fost mult mai strânsă decât relația sa cu principele străin, Carol I, căruia 

i-a construit același tip de imagine cu cea a predecesorului său. 

În al patrulea capitol mă ocup de posteritatea artistului, mai exact de promovarea sa în 

perioada postdecembristă, în care personalitatea lui Carol Pop de Szathmári redevine o 

persoană cunoscută în amintirea căreia se organizează numeroase manifestări culturale, iar, cu 

ocazia celebrării a două sute de ani de la nașterea sa, se instituie ca zi națională a fotografiei în 

România chiar ziua nașterii sale (ziua botezului), pentru a pecetlui definitiv contribuția sa de 

pionierat în acest domeniu. După două filme documentare Martorul, Un pictor în zorii 

fotografiei, un festival național cu participare internațională Luna fotografiei din România, o 

conferință internațională organizată la București Szathmari; pionier al fotografiei și 

contempornai săi și numeroase expoziții în țară și străinătate, Carol Pop de Szathmári atinge 

cote mari ale celebrității în calitate de precursor al fotografiei în istoria universală. 

În capitolul cinci, cel al concluziilor generale, sintetizez rezultatele obținute pe 

parcursul acestui demers științific, punctând aportul adus de artist la cultura vizuală 

românească, pe fondul  spijinului primit direct de la comanditari și indirect de la mecenele cu 

care a interacționat. Menționez câteva rezultate; 

Carol Pop de Szathmári nu impresionează prin perspectiva fotografică de a privi 

realitatea, de aceea, după cum l-am pus în discuție, nu se poate încadra în zona 

fotoreportajului și a fotojurnalismului, decât numai în zona documentarismului, aratându-ne o 

lume așa cum a văzut-o el, fără retușuri. Nu s-a cunoscut termenul de fotoreporter, 

fotoreportaj și fotojurnalism pe vreme artistului decât cele de corespondent și de fotograf, fapt 

dovedit cu citate din presa vremii. Despre fotojurnalism în adevăratul sens al termenului 

putem vorbi în momentul (începutul secolului al XX-lea) în care acesta devine o profesie 

practicată într-o instituție autonomă cu o puternică exprimare civică. Până atunci, cum ar  fi la 

mijlocul și în ultima parte a secolului al XIX-lea, perioadă în care a activat și Carol Pop de 
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Szathmári poate fi vorba doar de anumite aspecte definitori, cum ar fi: tehnica fotografică, și 

determinarea geografică. De aici decurge rolul profesioniștilor de-a vedea în locul celor, care 

nu sunt de față și de-a relata tot timpul pentru ceilalți. 

În imaginea de presă a adus o mare contribuție prin publicarea revistei ilustrate 

Ilustrațiunea. Jurnal universal. Cu toate că a avut o existență scurtă, stângace din punctul de 

vedere al designului de presă, Ilustrațiunea. Jurnal universal râmâne o dovadă  concretă a 

faptului că presa ilustrată românească a secolului al XIX-lea a încercat să aducă la nivel vizual 

ideea de europenitate. 

În imaginea de război a fost unul din precursorii acestui gen, reușind să iasă din 

frontierele atelierului de fotografiat pentru a fi la fața locului, acolo de unde informația va fi 

ilustrată obiectiv, fără să depindă de plăsmuirea subiectivă a gravorilor. Nu pot să susțin că 

este primul fotograf de război din lume, așa cum des s-a vehiculat în cercetarea românească, 

mai ales datorită dovezilor pe care le-am adus în această lucrare. Contribuția sa are un loc 

însemnat în istoria fotografiei universale, dar această afirmație, din motivele invocate în 

lucrare, ni se pare îndrăzneață și nefondată, atâta timp cât nu s-a făcut un studiu comparativ 

legat de istoria fotografiilor de război a țărilor din Europa. Imaginea războiului din 

fotografiile lui Carol Pop de Szathmári ne conduc mai degrabă spre caracterul războiului, fără 

se ne redea ceva din natura sa. Evitând aspectele legate de suferințele soldaților și de actele de 

violență provocate de război, artistul a fost concentrat pe patriotismul trupelor militare 

reflectat în postură și vestimenție. Cauza acestei abordări ține în primul rând de cenzura 

militară și politică exercitată direct și fără subtilități de liderii, care promovau o imagine 

triumfalistă a militarului din zona conflictuală. 

În imaginea politică, mai ales în cazul portretizării lui Alexandru Ioan Cuza, îl 

consider printre primii creatori de imagine, care a contribuit considerabil la campania de 

imagine a domnitorului. Ne-a lăsat o imagine postumă pe care am evaluat-o prin intermediul 

metodei calitative, testând percepția legată de crativitatea și valoarea ei mediatică. Rezultatele 

au fost notabile, în urma cărora am putut conchide că Szathmári ne-a lăsat imaginea unui 

lider, profesionist creată din perspectiva artistică și a mesajului, față de care percepția 

dezirabilă nu s-a diminuat și această imagine a devenit o imagine iconică, inspirând pe liderii 

politici din posteritate aflați în căutare legitimității puterii politice. Nu putem spune că a fost 

un om politic, din lipsa dovezilor, dar nici nu putem avea certitudinea că a fost apolitic, de 

vreme ce a fost în slujba domnitorilor și putea prin prisma funcției sale să aibă simpatii 
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politice. Prin construcția imaginii liderului politic, am ajuns la concluzia că era mai mult legat 

de domnitorul Alexandru Ioan decât de Carol I, căruia îi atribuie același model de 

reprezentare ca predescesorului său. 

METODOLOGIA 

Cercetarea lucrării pune accentul pe legătura artistului cu puterea politică și cu mediul 

politic al vremii. Ne propunem să cercetăm ce legătură există între activitatea lui Carol Pop de 

Szathmári și puterea politică? Cum a colaborat cu lideri politici și executivul? Care sunt 

factorii, care ne conduc spre acest raționament? 

Pentru prezentul studiu am folosit metodele de cercetare calitative, analiza de conținut, 

pentru a explica aspectele cenzurii în fotografia din Războiul Crimeii și  pentru a dezvolta 

subiectul imaginii politice, mai exact, imaginea liderului politic din spațiul românesc, 

portretul domnitorului Alexandru Ioan Cuza din perspectiva creativității și a valorii mediatice, 

folosind ca metodă interviul. Ambele metode calitative au fost însoțite de informații teoretice 

și de context. 

În prima parte am încercat să identific elemente ale cenzurii în limbajul vizual al 

fotografiei, făcând o comparație între aceasta prin cei doi reprezentanți ai săi, Carol Pop de 

Szathmári și Roger Fenton în paralel cu textul scris reprezentat de primul corespondent în 

adevăratul sens al cuvântului, William Howard Russell și ofițerul rus Lev Tolstoi. De 

asemenea, menționez că în conflictul din Crimeea, pe lângă cei doi fotografi, imagistica 

războiului a mai fost suținută și de alții plasticieni dintre care amintesc pe Constantin Guys, 

J.B.H. Durand-Barger, William Simpson, Adolf Schreyer, Theodor Aman etc. M-am oprit 

doar la cei doi fotografi, fiindcă ei au fost cei mai cunoscuți și recompensați direct de către 

monarhii Europei. Operele lor au avut parte de o popularizare fulminantă, după revenirea din 

zona de conflict. Scopul acestei cercetări este de a indentifica forme ale cenzurii militare și 

politice în operele celor doi fotografi. Obiectivul propus vizează paralela dintre imparțialitatea 

propusă de textul scris și varianta impusă de autorități în fotografiile celor doi fotografi. Cum 

se poate explica că la debuturile fotografiei, aceasta a prezentat doar o varianta idilică a 

războiului, față de perspectiva violenței destăinuită de textul scris prin cei doi reprezentanți? 

Precizez că pentru analiza acestui caz am utilizat următoarele surse bibliografice; Michael 

Kunczik, Război salvat: comunicarea în timpul războaielor, Editura InterGraf, Reșița, 2002, 

autor, care se ocupă cu tratarea activității de corespondent a lui William Howard Russell și 
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contextualizarea formelor de cenzură promovate de puterea politică și militară în Războiul din 

Crimea. Pentru activitatea corespondentului britanic am cules informații de pe site-ul 

http://www.spartacus.schoolnet.co.uk/Jrussell.htm. În ceea ce privește argumentarea punctului 

de vedere a lui Lev Tolstoi m-am folosit de lucrarea acestuia Povestiri din Sevastopol, tradusă 

în românește de Ion Frunzetti și E Antonescu, Editura Tineretului, București, 1955. Pentru 

descrierea activității fotografului britanic, Roger Fenton, am consultat următoarele surse 

documentare și electonice: Susan Sontag, Privind la suferința celuilalt. Traducere din engleză 

de Laura Cruceru Humanitas, București, 2011, Fenton, Roger, Letter from 24 April 1855 to 

Grace Fenton, în http://rogerfenton.dmu.ac.uk/.  (accesat în 08.01.2011), link cu ajutorul 

căruia am pătruns în corespondența cronologică a lui Roger Fenton, Morris, Errol, Wich came 

first, the chicken or the egg?, in http://opinionator.blogs.nytimes.com (accesat în 08.01.2011), 

studiu, care pune în dezbatere cea mai titrată fotografie a lui Roger Fenton, Vale umbrei 

morți. Activitatea fotografică a lui Carol Pop de Szathmári am urmărit-o analizând studiile lui 

Adrian Silvan Ionescu, Cruce și semiluna: razboiul ruso-turc din 1853-1854 in chipuri si 

imagini, Editura Biblioteca Bucureștilor, Bucuresti, 2001, respectiv Razboiul Crimeii: 150 de 

ani de la incheiere, Editura Istros, Braila, 2006.  

 În ceea ce privește imaginea politică scopul propus al prezentei cercetării vizează 

evaluarea imaginii domnitorului Alexandru Ioan Cuza, creată de Carol Pop de Szathmári 

imagine neexplorată anterior în studiile și scrierile cercetătorilor români, preocupați de viața și 

activitatea artistului de origine transilvăneană. 

Unul din obiectivele propuse este să evaluăm imaginea creată de Carol Pop de Szathmári 

în raport cu cea creată de contemporani săi. Deși autorul s-a plasat prin creațiile sale deasupra 

conaționalilor săi, comparația a fost extinsă și la operele autorilor străini (Jean Marie Alophé) 

publicate în revistele ilustrate franceze. Se vor pune în dezabtere elementele ce țin de 

compoziția imaginii politice și de particularitatea definitorie a fiecărui portret, care redă 

identitatea domnitorului Alexandru Ioan Cuza I. Pe lângă comparația cu alte opere se va 

accentua și rolul mesajului creațiilor lui Szathmári și puterea de expresie a portretului lui 

Cuza cu cea a lui Carol I, căruia îi va continua să-i fie creator de imagine. 

Un obiectiv secundar ține de percepția legată de popularitatea imaginilor lui Szathmári, 

atât în contemporaneitate, cât și pentru posteritate. Cum se poate explica faptul că doar în 

cazul lui Carol Pop de Szathmári se poate vorbi despre imaginea postumă a domnitorului 

Alexandru Iona Cuza, rămasă în memoria mentalului colectiv, și nu și cea a contemporanilor 
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săi? Întrebările de cercetare prin care se încearcă idetificarea răspunsurilor elocvente din 

partea experților sunt următoarele: 

 Care este particularitatea adusă de artisul Carol Pop de Szathmári la crearea imaginii 

domnitorului Alexandru Ioan Cuza? 

 Prin ce elemente tehnice și strategii de imagine se remarcă creațiile lui Szathmári ? 

 Cum se poate explica popularitatea și mediatizarea portretului szathmarian în perioada 

comunistă și cea posdecembristă, inspirând liderii politici ai celor două regimuri 

politice? 

Nu vom insista pe cauzalitatea sau pe efectele imaginii politice, cât pe studierea imaginii 

în sine ca un produs al creației realității, devenit un construct mediatic. 

Interviul a fost aplicat unui număr de doisprezece persoane provenite din domenii de 

specialitate diferite: istorie, arte plastice, sociologie și jurnalism. Deși inițial am plănuit să 

selectez un număr egal de respondenți din fiecare domeniu, am întâmpinat problema 

refuzului, astfel încât domeniul cu cei mai mulți respondenți este ocupat de istorie (5 

persoane), urmat de artele plastice (4 persoane dintre care 3 fotografi și un sculptor), 

sociologie (2 respondenți) și jurnalism (un respondent). 

 

REZULTATELE OBȚINUTE 

În urma identificării elementelor cenzurii în limbajul vizual al fotografiei s-a constat 

ca în perioada Războiului din Crimeea (1853-1856) au existat trei forme ale cenzurii militare 

și politice: 

- la nivel de limbaj, astfel încât indiferent de gradul militarului, fie general, fie soldat, se 

exprimau ironic la adresa razboiului, spunându-i: „plimbare”, „mica excursie la țară”  sau cu 

ajutorul cuvântului franțuzesc „bataille”, războiul era definit ca o manifestare între două 

echipe sportive. 

- legislativ, prin punerea în vigoare a legii „general order”, care marca începutul cenzurii 

militare în istoria presei universale, lege conform căreia se cerea subordonarea ziariștilor față 

de puterea militară, în caz contrar aceștia erau expulzați sau sancționați cu o amenda penală. 

- trimiterea în spațiul conflictual a documentariștilor artiști și jurnaliști sub directa aprobare a 

puterii politice, însoțiți de ofițerii, care le ofereau protecție. 
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Astfel cenzura impusă de executiv urmărea ascunderea realității războiului. Ea 

impunea publicarea unor informații, fie de natură textuală, fie de natură vizuală, care 

conduceau înspre caracterul războiului, mai exact spre patriotismul militarilor și nu spre 

suferința acestora. Informația diferită, provenită de la corespondenții de război demonstra 

subordonarea sau lipsa acesteia față de perspectiva trasată de puterea politică și militară. 

William Howard Russell și Lev Tolstoi introduc în scrierile lor și latura neagreată de putere în 

timp ce Carol Pop de Szathmári și Roger Fenton oferă doar varianta idilică a războiului 

singura, care convenea executivului și marilor monarhi, care-i va recompensa cu diferite 

distincții. Particularitățile mesajului celor doi scriitori care s-au opus vehement cenzurii sunt 

următoarele: 

- transparența față de ororile războiului în ceea ce privește proporția pagubelor provocate și 

prezentarea situației răniților. Carnagiul luptelor, teroarea și multe din aspectele dramatice  

sunt redate prin forța vie a cuvântului Pentru Tolstoi războiul nu este o expresia a 

patriotismului, ci o casă a durerii, loc cumplit, din care odată eliberat individul trăiește un 

amestec de ușurare, dar și de spaimă a unei amintiri ce nu se poate șterge. 

- critica dură adusă ofițerilor pentru hazardul creat. William Howard Russell nu a evitat sub 

nici o formă să incrimineze măsurile ineficiente luate de lordul Reglan (generalul britanic) 

considerand că este un lider militar incompetent. 

- promovarea conceptului de presă civică, care luptă pentru drepturile și libertățile omului. 

Articolelor lui William Howard Russell, generează un protest public, în urma căruia guvernul 

și-a schimbat mentalitatea, aprobând persmisiunea Florence Nightingale și a unui grup de 38 

de asistente medicale pentru a oferi ajutorul medical în Turcia. Reportajele sale au produs 

grave atacuri în guvern prin vocea liberalului John Roebuck, care a cerut o anchetă, în urma 

căreia contelui Aberdeen și-a dat demisia funcția de premier.  

Cenzura a avut efect asupra operelor celor doi fotografi trimiși, protejați și medaliați 

de puterea politică și militară, astfel încât conținutul fotografiilor lor redau doar imaginea unui 

război domestic și bulevardier. Particularitățile mesajului lor sunt: 

- imortalizarea unui război fără morți. Binecunoscuta fotografie a lui Roger Fenton The Valley 

of the Shadow of Death (Valea umbrei morții) este un portret al absenței, al morții fără morți 

(Susan Sontag 2011: 52) subordonându-se comenzii date de familia imperială „No dead 

bodies” (Fără trupuri moarte). 
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- Fotografierea ofițerilor, a militarilor, a campamentelor trupelor beligernate ca expresie a 

patriotismului. Puterea politică a fost interesată să aprobe și să recompenseze doar imaginile 

și fotografiile, care au promovat sprijinul față de sacrificul soldaților, fundamentat pe onoare 

și patriotism, iar imaginile soldaților morți erau clasificate ca subiecte tabu. Războiul văzut de 

cei doi fotografi poate fi definit ca un picnic al militarilor la iarbă verde (Michael Kunczik 

2002: 74) 

- prezentarea artistică a războiului în ceea ce-l privește pe Carol Pop de Szathmári ca artist 

romantic. Interesul său a fost focalizat pe viața proaspătă, mișcarea vie concentrate în armonia 

detaliilor, inteligent potrivite. El este interesat de cadrele ce înfățisează viața, organizarea, 

forța.  

În concluzie, mesajului jurnalistic, condiționat și transmis prin fotografiile din 

Crimeea, nu a avut efectul scontat în percepția privitorului. Chiar dacă fotografia reușise o 

dublură a obiectului real, mesajul ei este evaluat din prisma credibilității în raport cu sursa 

textului. Realismul lui William Russell Howard și Lev Tolstoi, eclipsează idealismul lui Carol 

Pop de Szathmári si al lui Roger Fenton. Textul ne-a demostrat că a surclasat fotografia, 

deoarece primul a oferit o informație actuală, în timp ce fotografia ne-a lăsat o informație 

familiară Fotografia jurnalistică mai are de așteptat pentru a-și îndeplini menirea de-a ilustra 

textul scris și de a-și dobândi valoarea de fotoreportaj. Szathmári nu poate fi justificat doar 

pentru că și-a asumat perspectiva artistică deoarece a fost recompensat de regina Victoria, 

care i-a ordonat evitarea fotografierii trupurilor moarte. Prin urmare, subscriu ipotezei că 

artistul român era conștient de preferințele capetelor încoronate ale Europei, de aceea și-a 

conceput albumul în funcție de orizontul de așteptare al acestora. Nu s-au întâlnit dovezi că s-

a exercitat vreo presiune asupra lui, dar însăși dorința de afirmare, facilitată doar de 

regalitatea marilor puteri europene, a fost de ajuns pentru a  subordona modului de gândire al 

artistului.  

După un veac și jumătate, imaginea domnitorului Alexandru Ioan Cuza, creată de 

pictorul fotograf, Carol Pop de Szathmári, rămâne în atenția publicului din România, fără să-i 

fie diminuată puterea de atracție. În urma supunerii unei dezbateri amănunțite, cu ajutorul 

experților, imaginile artistului au fost evaluate din prisma creativității și a mediatizării 

acestora. Superioritatea lucrării a fost argumentată prin următoarele explicații: 

- Folosirea unei campanii de imagine complexă, pentru a reda imaginea unui lider, care se 

cerea în reprezentarea gândită de artist și reprezentarea receptată în sfera publică.  
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- Punere în lumină a unei imagini ce reflecta măreția șefului de stat a însemnat și punerea în 

acord a mecanismelor de concepere și receptare promovate de actorii imaginii politice. 

Performanța atinsă îl ridică nu numai deasupra reprezentărilor celorlalți plasticieni, dar și 

deaspura reprezentărilor sale, recomandându-l ca primul creator de imagine din spațiul 

românesc. Opere artistului devin forme de comunicare politică, specifică proceselor de 

propagandă și persuasiune. 

- Îmbinarea tuturor mijloacelor de redare vizuală, de la fotografie, litografie și pictură, 

exploatând atuurile tehnice ale fiecăreia pentru a crea o imagine, pe de-o parte și pentru a 

răspunde, pe de altă parte, dorinței de promovare a imaginii în toate mediile, începând de la 

instituțiile de stat până la omul de rând. Szathmári s-a dovedit a fi un mare gânditor în 

gestionarea și distribuția luminii, în întrebuințarea elementelor simbolice ample și în 

atribuirea unei tipologii, care face din liderului politic reperul legitimității politice. 

- Mediatizarea imaginii se datorează procesului de compoziție și campaniei de imagine a 

liderului politic totalitar. Asocierea imaginii cu figurile ilustre ale conducătorilor români a 

slujit ca reper în căutarea legitimității alterate a liderului politic posdecembrist.  

- În opinia experților intervievați, imaginea domnitorului creată de Carol Pop de Szathmári, 

rămâne pentru posteritate la fel de apreciată atât pentru mijloacelor de creație folosite, cât și 

datorită impactului domnitorului Ioan Alexandru Cuza în istoria politică a României 
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